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цілеспрямованої систематичної планової програмно-методичної роботи; замість розвитку 
педагогічної спадщини минулого – її ігнорування і поступове забуття. Проте основним здобутком 
даного періоду є те, що суспільне дошкільне виховання розглядалося як початкова ланка системи 
народної освіти, спрямована на всебічний і гармонійний розвиток дітей. 
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У статті визначено педагогічний потенціал особистісно зорієнтованих технологій у 

процесі виховання міжетнічної толерантності дітей дошкільного віку. Автор окреслює шляхи 
його впровадження у сучасний дошкільний навчальний заклад, структурні компоненти, 
наводить власне розуміння етновиховного та полікультурного простору у освітньому закладі.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді... Переорієнтація освіти України на особистість 

дитини, її всебічний розвиток за умов врахування індивідуальних особливостей є беззаперечним 
фактом. Ми вбачаємо в цьому не лише прагнення сформувати гармонійну та повноцінно 
розвинену особистість, а й креативну, сучасну у всіх відношеннях людину, громадянина світу. 
Одним із доказів цього є нова редакція Базового компоненту дошкільної освіти, засадами якого 
проголошено визнання самоцінності дошкільного дитинства, компетентнісний підхід до розвитку 
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особистості, врахування індивідуального досвіду дошкільника, надання пріоритету соціально-
моральному розвитку, формування в дітей цілісної, реалістичної картини світу, основ світогляду 
та ін. [1]. 

Особистості ХХІ сторіччя мають бути притаманні такі якості, як почуття людської гідності, 
прагнення служити людям, миролюбство, духовна щедрість, почуття вдячності, порядності, 
справедливості, толерантності до оточуючих. Цей перелік слід вважати неповним без такої якості, 
як міжетнічна толерантність, наявність якої гарантує успішну взаємодію зростаючої особистості з 
представниками інокультур. Нам глибоко імпонує думка І. Беха щодо дієвості особистісно 
зорієнтованого виховання у процесі формування нового типу особистості, людини майбутнього [2]. 

Аналіз досліджень і публікацій... На сучасному етапі все більш помітним стає зв’язок між 
формуванням міжетнічної толерантності зростаючого покоління та особистісною орієнтацією у 
педагогічному процесі. Вчені минулого, а також теоретики та практики сучасної психолого-
педагогічної науки однозначні в тому, що особистісно зорієнтовані технології виховання містять 
значний потенціал у вирішенні багатогранних педагогічних завдань, зокрема виховного 
характеру. 

Так, гуманістична традиція, що безпосередньо стосується особистісно зорієнтованого 
виховання, чітко прослідковується у працях С.Русової, В.Сухомлинського, К.Ушинського, а також 
сучасних дослідників І.Беха, А.Бойко, Т.Поніманської та ін. На вихованні міжетнічної 
толерантності та міжкультурного спілкування акцентує Н.Терентьєва [11]. В.Зарицька та 
Т.Поштарьова міжетнічну толерантність розглядають в структурі етнокультурної компетентності 
[6; 9]. В свою чергу, впровадження елементів особистісно зорієнтованого виховання у 
полікультурний та етновиховний простір сучасних ДНЗ вивчають Г.Абібуллаєва, Р.Агадуллін, 
О.Алексєєва, О.Будник, К.Крутій, Н.Лисенко. Дослідники І.Бех, О.Столяренко вважають 
особистісно орієнтовані технології виховання дієвим засобом формування в дошкільників 
гуманістичних цінностей, зокрема цінності іншої людини [2], [10]. 

Формулювання цілей статті… Зважаючи на останні дослідження з окресленої 
проблематики, метою статті визначено з’ясування ефективності впливу особистісно зорієнтованих 
технологій виховання у процесі формування міжетнічної толерантності дітей дошкільного віку 

Виклад основного матеріалу… Метою освітнього процесу в сучасному ДНЗ є плекання 
особистості, здатної до ефективної діяльності, спілкування та життя в умовах новітнього 
суспільства. Без сформованої міжетнічної толерантності таку особистість неможливо уявити, адже 
поліетнічність будь-якого реґіону нашої країни не викликає жодних сумнівів. У 
етнопсихологічному словнику знаходимо трактування етнічної толерантності як здатності людини 
виявляти терпимість до малознайомого стилю життя представників інокультур, їх поведінки, 
національних традицій, звичаїв, почуттів, ідей, думок, вірувань тощо [13, с.302]. Зовнішніми 
проявами цієї якості визначено витримку та самовладання. 

Н.Терентьєва зазначає, що міжетнічна толерантність зростаючої особистості буде розвиватись 
через її кульурно-соціальну ідентифікацію, засвоєння системи понять та уявлень про 
полікультурне середовище, виховання позитивного ставлення до поліетнічного оточення, розвиток 
навичок соціального спілкування [11, с.182]. Педагог Т.Поштарьова переконана, що з 
наймолодшого віку слід формувати в дітей готовність позитивно сприймати етнокультурні 
відмінності, що згодом трансформуються у міжетнічне розуміння та діалог [9, с.36]. До цієї ж 
думки схильна й В. Зарицька, котра наголошує, що дошкільникам потрібно показати як етнічне 
розмаїття робить наше життя багатшим, привабливішим, цікавішим, що це норма життя. 
Дослідниця акцентує, що до своєї культури слід долучати дітей якомога раніше, адже без цього 
неможливо виховати толерантну свідомість [6]. 

Кожному вихованцю притаманні, крім типових, загальних якостей, і своєрідні, неповторні 
риси. В.Сухомлинський, корифей педагогічної науки, вважав, щоб любити людину, треба її знати, 
тобто кожна дитина – унікальний світ, який потребує від вихователя не стандартного, а 
особливого педагогічного «ключика» [3, с.29]. За І.Бехом, саме особистісно зорієнтована модель у 
вихованні зростаючого покоління слугуватиме таким «ключиком». 

Орієнтирами проектування особистісно зорієнтованого освітнього процесу вчений визначає 
наступні: 

– створення умов для різнобічної життєдіяльності та життєтворчості особистості; 
– забезпечення успішності освоєння вихованцем соціально-моральних норм, його 

самоствердження; 
– створення ситуацій позитивних емоційних переживань суб’єкта у предметній, 

комунікативній та спрямованій на суспільне й особистісне самовираження діяльності; 
– формування у освітньому закладі різнопланового, неформального, морального, особистісного 

спілкування як особливої форми людських взаємин; 
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– утвердження позиції вихованця як повноправного учасника педагогічного процесу; 
– створення стимулюючого та розвивального середовища [2, с.22-23]. 
Отож, основою особистісно зорієнтованої освітньої парадигми є середовище, діяльність та 

людські взаємини (спілкування) в межах дошкільного навчального закладу. Вважаємо 
необхідним зупинитись детальніше на кожному з окреслених компонентів. 

Т.Поніманська визначає діяльність дитини як її базову форму активності у особистісно 
орієнтованих технологіях. Дослідниця переконана, що діяльність дитини набуде гуманістичного 
спрямування за умови використання ігрових, комунікативно-діалогових, дослідницьких 
технологій організації життєдіяльності дітей [8]. Водночас К.Крутій невід’ємними складовими 
особистісно орієнтованих технологій вважає мистецтво та творчість як особливі види дитячої 
діяльності, зрозумілі всім, незалежно від етнічної чи національної належності. Вони сприяють 
збереженню вікових традицій, любові дітей до рідної землі, формуванню поваги до батьків, 
бажанню піклуватись про підростаюче покоління [7, с.13].  

Ефективність педагогічної взаємодії у особистісно зорієнтованому підході зростатиме за таких 
умов: 

1) оптимістичного налаштування вихователя щодо кожного вихованця; 
2) створення емоційно та психологічно сприятливого мікроклімату; 
3) надання вихованцю допомоги шляхом підсилення його гуманістичної мотивації; 
4) розвитку в дітей самоповаги, визнання своєї унікальності; 
5) визнання педагогічних вимог як гуманістичної норми ставлення до дитини; 
Вважаємо, що дотримання цих умов є гарантом виховання міжетнічної толерантності дітей у 

дошкільному навчальному закладі [5, с.184]. 
Досліджуючи суб’єкт-субєктну взаємодію, яка є базовою у особистісно орієнтованій освітній 

парадигмі, долається тоталітарна виховна програма, натомість впроваджуються індивідуальні 
виховні системи, ситуації вибору, толерантності та поваги до дитини, визнання її унікальності 
(А.Бойко) [3, с.13]. Відтак, у контексті виховання міжетнічної толерантності дошкільників дієвим 
вважаємо створення гуманістичного середовища дошкільного закладу, що за Т.Поніманською 
сприятиме формуванню в дітей відповідно гуманістичної картини світу [8, с.211]. Саме особистісно 
орієнтований підхід допомагає дітям осягнути зміст ключових понять «гуманізм», «толерантність» 
не лише через статичні незрозумілі дефініції, а як певну орієнтацію людини на свідоме, 
доброзичливе ставлення до себе та оточуючих [Там само, с. 238]. Деякі вчені (Г.Абібуллаєва, 
Р.Агадуллін, О.Алексєєва) розробили теоретико-методологічні засади створення полікультурного 
середовища ДНЗ, вважаючи полікультурне виховання новою освітньою стратегією, здатною 
сформувати компетентну особистість. На нашу думку, починаючи з старшого дошкільного віку, 
першочергово слід надати дітям базові знання про власну етнічну приналежність, сформувати в 
них основи етноідентичності та етнокультурної компетентності, після чого доцільним є 
ознайомлення їх із духовним та матеріальним надбанням представників інокультур. 

Етновиховний простір сучасного ДНЗ, зазначає О.Будник, насичений такими засобами 
педагогічної взаємодії, як мова, традиції, звичаї, етикет, вірування, фольклор, прикмети, ігри, 
іграшки, предмети побуту, архітектура, ремесла, символіка та ін. Окрім того, що вони слугують 
шляхом розширення досвіду дітей, пізнання ними навколишньої дійсності, а й є допоміжними 
факторами у особистісно зорієнтованих технологіях, оскільки сприяють культивуванню у дітей 
духовних вартостей, гуманістичних переконань, толерантного світогляду та планетарного 
мислення, причетності до певної культури, відчуття зв’язку поколінь [4, с.74]. Дотичними до 
окресленої проблеми вважаємо дослідження О.Столяренко про те, що особистісно зорієнтовані 
технології виховання дозволяють сформувати в дітей ціннісне ставлення до людини, гуманістичні 
якості, психологічну готовність і практичний досвід здійснення відповідального особистісного 
вибору. Провідними ідеями особистісно орієнтованих технологій є самоактуалізація, 
індивідуалізація, суб’єктність вибору, творчість, створення ситуацій успіху, за умови наявності 
діалогу, ігрових і рефлексивних методів та прийомів виховання, різноманітних способів 
педагогічної підтримки особистості у процесі її саморозвитку [10, с.50]. Нам імпонує теза, що 
ціннісне ставлення до людей, об’єктів живої природи у вихованців може виникати лише на основі 
різнотипних відносин. Гуманні міжособистісні стосунки між вихованцями і членами мікро- і 
макросоціуму сприяють становленню ціннісних орієнтацій щодо об’єктів їхнього оточення. 

Висновки та перспективи подальшого розвитку проблеми… Здійснений аналіз психолого-
педагогічних досліджень дає підстави стверджувати, що у процесі виховання міжетнічної 
толерантності за умов стрімкого розвитку суспільства особистісно зорієнтована освітня парадигма 
є найбільш ефективним педагогічним засобом, адже дозволяє формувати толерантну свідомість 
дітей, основи їх етнокультурної компетентності, а також прищеплювати навички 
міжнаціонального спілкування.  
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Однак особистісно зорієнтовані технології виховання вимагають від усіх учасників освітнього 
процесу активної участі, позитивного налаштування, бажання взаємодіяти один з одним задля 
підтримки того особливого, своєрідного, що є у кожній особистості. Слід зазначити, що весь обсяг 
педагогічного впливу, який несуть особистісно зорієнтовані технології навчання і виховання, 
потребує подальшого ґрунтовного вивчення, оскільки є перспективним у подальшому процесі 
виховання міжетнічної толерантності дітей старшого дошкільного віку, а також учнів 
загальноосвітніх навчальних закладів 
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Аннотация 
К.А.Романюк 

Формирование межэтнической толерантности: личностно ориентированные технологии 
В статье определен педагогический потенциал личностно ориентированных технологий в процессе 

воспитания межэтнической толерантности детей дошкольного возраста. Автор намечает пути его 
внедрения в современное дошкольное учебное заведение, структурные компоненты, а также собственное 
понимание этновоспитательного и поликульурного пространства в учебном заведении. 

Ключевые слова: межэтническая толерантность, этновоспитательное пространство, личностно 
ориентированные технологии. 

Summary 
K.O.Romaniuk 

Formation of Inter-Ethnic Tolerance: Individually Oriented Technologies 
The article investigates the pedagogical potential of individually oriented technologies in the educational 

process of upbringing inter-ethnic tolerance of preschool age children. The author analizes the ways of its 
implementation in the modern preschool establishment, its structural components, and the own understanding of 
ethnic-educational and multicultural space in preschool establishment. 
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